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Presentisno qui la lista delle istruzioni della mae-
‘ehina rzd@%ﬁa {J,R } con 1lags anta di un mindwe 4i infor-
mazz@mi ghe renﬁa p@saibiie ia stesura 41 progrommi ehe non
siano relativi 371a§ﬂ irata 41 deti (oumeri e istruzioni)
nelle mocchine o all'uscite ded risuliati,

Fon ¢i oscupsreme infatbi é@wli oprgenil i enirate o
uscits dells macchina ridotba, nd dells sua struttura lo-
gieas ci liniterzmo ad aleuni cemni sulls rapprogsenitssio-
ne del nuneri e delle istruszioni mei&a menoria 4di qguesis
macchine, por passave poi ella lista delle istruzioni & ad
aleune indicazioni per 1'usme dei sotboprogramml 4i nmoliie
Blicagione, divisi@mag'radice quadrata, che sone i pih fro-
quentemente usadi.

la momoris dells ILR. & di 1024 celle 4i 18 bit oila-
seuna, che possonc contenere sia la rapprescntazione bing-
Fia 41 numeri, che istruzioni.
Ovviamente 1 numeri distinti che i Dossone rappresentars
2000 218 & polche uno ded 18 bit viene impiegato per i1
8O410, dei numeri rappresentabili 2 L song negativi o 2W
positivi {(ra 1 Eaeiﬁivi sl considern anche 1o zerc). 5i cone
viens molto spesss i roppregsentare mumeri dell'intervallo;
{ -1, 1), p?@@isam@nﬁa'tmtti i multipli 431 2~ compresl in
questo intervallo {~1 ineluso, 1 emcluso): in questo inbop-
vallo la rap?fasentazi@&@ adottate & gusils detts anche "come
plemento a due”, In $ale rappresentazicne 11 prime bit &
0 so 11 AunSTo rapprosontate 2 posiftivo
1 ge 1l numewg wagpreson sato & negetivo, meatre gil
altrd 17 bit séne

ie prime 17 cifrs b mzri@ dellia rappresentazione



éi 52% se il nomerc, %, & positivo

le prima 17 cifre bimarze dells ?ﬁ@ﬂ?@%@ﬁ%&gi@ﬂ@ di

1 = izl e x @ negativo,

Evidentemente i 238 ‘nuineri f@ﬁ@?@S@Evﬁ%i?E poOssono
%ﬁﬂh@ ezsere seelti in wa intervalle diverso ds {=1,1)e
gl convieme spesso d4 ranpﬁegﬁmtﬁre tuttd 1 numeri ine

teri @k con .}
Al
Pux g

ma 81 pud anche decideve d4 repyresentare dulttl i =& mul
tipli x (seeondo numperi interi) ai 2™F

{1-rs .0 RN LT \

e R <;? I [o€p Tae (1%

Quanto alle parsie usais per reppreseniare istruzionl
12773 __ 1o

2) 1 primi 3 Wit nen bamno importenze per quello che i
Iuteressa qui,

B) 15 bit seguenti sono la roppresentazions binavia ai
uno degli interi (da 0 a 31) associati 2lls veris -
istrusiond,

e¢) gli wldtms 10 vit =zome 1a roppresentasione binavia
41 wo degli imterl {da 0 a8 1023} ssgocintl slle divep/
88 celle dells MEMOPia, Laﬂﬂﬁg nells maggior parle
delle igm?ﬁzﬁ@miy 1Pindirizze dslls cells interessata
nalllesesuzionsg delltistrusions,

ISTRUZTONT 2. BOTTOPROGRANIIT

Prometilane a¢ia lists ﬁ@il@ igtruzioni sloune delu~-
cidaziond sulw@ ﬁ@u@ﬁi@ﬁi usate, sulls funszione del regi-
atro ¥ {del condrolis) ehe nom ¢ otato fin gul nominato

e sull’uso 44 g%tz@yr@g@@@@i»

D



1) Per a@sﬂrivere.il ?nnﬂiﬂagﬂeata delle istruzioni

1@ dei sot soprogramml sono usate le motazloni

Ax  per s 18 cells dindirizzo x
f@? S per 3 :il @@h%@n@t@*é@li& cella {o dsl reglistro
' ara%m@bioﬂ} Q

{1 ?@ﬂieﬁri %fitm@izei A e B equivalgone per quellc che el
interessa a celie d4i memorin}/
ouindd |

XFQ sigﬂi?zﬂa : iR contenubo del reg zigtro A

§A>< significa : il combenuto delle cella a'indirizzo x,

'II) Ricordiemo che il contenuto delle celle o dei

registri eritmetici in cul nom viene seritto nisate {che

giano o no intevegeati nelltsgecuzione dellistruzione)
regte inalterato, Cosl 1a szerittura
PR ryfH > H
iidiﬁ& che viene aluera%o il conbenuio df A, (g1l wiene so-
stitulte 12 semme di yAX ¢ {H , mentre il contenuto di
ai tutite le alire celle & del registro B regla ingliewrsio,
IIT) Per quontc riguards 1s funzione del registro ¥
dd cul si parla s proposito delle istruzient di salto, A=
cordienc che, durants 1'ssecusione 43 wm iotrunione {che
non sia wm salto) 11 suo contenuio pumenta di 1. T guresto
nodo, subito dopo L'isiruzione contemuts in uns deSerming.
1! e&llﬁ,ﬂﬂg viene esegulia li'istruzicns contenutn nells
eelle A (ye1) '
I¥)Rizuardo ai P%ﬁuﬁ@a@ﬁ?ﬁmﬁ dobbiemd avvertire che
essi funzicneno per numeri dell'indervallo (aperio)
} e che mm= solo per il sottoprogrerma 44 m0L.tdplie



nagiong & possibile vma faeile egtensione al numeri in=-
€Efia gio ngﬁ_sigﬂifiea che non @i possa usarli snche
con alire fay@r@&%m%azi@nig me in generale occorrond 8l

cune preceuzioni e quslche nodifica.
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a} :’i.si;fuziaﬁi aha ﬂm@liamm aodifichs 3@.3. sontsmuto del

f@r&@%@i sritmetiod.

[Fa)
el
i
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'*51

4 = . serivers nel vagiatre A 12 contanue
i delln cella d%Indirizme x
_5'& Hos B
e x | perivere pel registro A 1l contenu-
$o della selle dfindiviees ¥ some

bistic 41 segmo
-z — A
043 x 0 yhx s 6
1B > ~y Ny - Qz
Tpl3 X Tere 11 prodotio legleo 481 aontsw
. nwhe del registre B per 11 Lonteny-
to delﬁ.a cella 4'indirizso % o serie
veryg 11 v f;‘""?'«‘;tég@ in B
gﬁ % {s) 5«8
13 prodotie logico 2% Aue minnerd
Ly 8 Ta elfys & olfra 3
in v o CLFL@« dell i},wda% ¢ 1 /

a8 gone 1 le ndfre (e A X e bl

& ~ g = 3 R
i % e ¥, 0 208217 alwel ensi
Ak % sormare L1 conbenuto delln aalla

4% indiriz 20 B 8l eombsznte 41

registro A e serivere il wisuliato
in A
A=i - - Boevdraresr 11 contsnutd delle cade

a B g



-la d"indirizzs x el contemuio del TREL
8tro A e seorivere il risulitain in 4,

| y Q- A N - A
BB ® fg Q£>“* 8
B=3 z -g%*gﬁﬁ ~ B
B} isitruzmicni che iﬁﬁlﬁgaﬁﬁ modifiche del contenuto dells
nenoris |
O o X sorivers O pella cella 4'indiriszo %
0~ 45 '
AW x aorivere nella eali&,ﬂ@%mﬂﬁfiﬁg@ %z 11
@&ﬂt%ﬁﬁ@& dbﬁ reglastre A
(A0
BE = (& - ;
A b4 . aommare 1l conitenute del regzigtro A al
| contenuto dells sells 4'infirisae x o
gerivers il rigui Sath in gz&aﬁa zelin
| | aﬁ?aéx-»ﬂx
Belf x $@ ?$ﬂﬁ*9dﬁ
Asll * 0 trasferdre gld ulbimi 10 Bit del conte~
muto dsl vegisiro A neili ultini 10 bis !
delia cells A'indivizze %y 1 primi §
bit 41 4 x vestano invariati
Ball x &m%iﬁ gemente per il ragletro B

Seguons sloone ﬁﬁbfﬂﬁiﬁﬂl ﬂ‘ﬂ@i%iﬂiﬂ oni gli ultinmd
10 it mon damwo L'indlvizso ag e celie interesssis nele
la esecusionsg dell’istrusions {come nelle istrusioni wie
ste prima). Jusste istvnoziont BRY7VORe & modlficere 11 none

Senuto del registro ¥ {numsratore) del controlle
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Salte ineendizisnnto

Sal%i eondizicmatd

Z+A x
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g <o X - fV
rA o yfiris gy

vl R
Z-B X

Igtruzione di arrests
¥ pid

o s ¥

ivigtruzione chs verrd sseguita

sublto dopo il malioc @ gualiia

contenuss nella selln A x
{ecella d'indirizzo %),

1tistruzions 3 wn salio {(all*istrys
zlone contenuds in 4 x) se 41 OR-
tenuto del registro A 2

altrineniti il sumeratore sumenta
di 1, e ciod 1'istrusione nom B

W zaito _

Il'istruzione & un salés se il
c@antenuto del reglatro A 2 € O

3’5;},0 o = Y
fy6 v x = N

S

c}’& 2 J gﬂﬂ—ﬁrﬁ’

- La wmacchins i ferma 2 1l gonibee

nute dal registre U viene modifi.
cato in modo cha 1a magehine sia
by |

pronta o ripariire doll?istruod o

ne condenuis im.ﬁ £,



| Oiltre Hlle 134 zﬂzioii vléta abolamoe antorae le istru-

Czimi 41 tresl:
m@;%iplln
Ve

va

Wes

ziemzy BELED igé$1%@ sond usate per la

& Qi‘%’lﬁl G

' ??@@19?1@@9 corte sinistre

bit E‘Slmlﬁt?a, Thpitivs eiffa{a ﬂ@ﬁ??a}_
di A divemta 0O, 1z primz oifra (8 sini-
gtra)viene persa,

I1 rigultate & una molitipliecazione per
due purch$ i primi due bit di A sieno
uvguall. |

traslazione corts desirs

I1 conmtenuto 41 A viene traslisto d4i un
bit & d@stf&, 1iultimo vit{a destra)
yviene gerduto,'il prime {gquello del
segno) viene traslaic e ripetuto.

I1 fiﬁmiﬁaﬁﬁ @.Hﬁﬁ divigione per due con
perdite del bit meno significetivo,
Traglazione lungs sirisire

o+ B 4 H %

2 une traslszione corita sinistra sullas

parols gf{Bgﬁ) a1 36 bit.

Ltulsimo bit 41 A (o destra) diventa 0,
i1 p?im& 41 & passs 1'ulidimo 41 B, i1
primo d4i B viene perse. _

& viene moltiplicato per 2 {le trasla-

zioni lumghe henno sul conitenuto d1 A leo
sﬁeagp pffetto delle corte) Quants al ve—



‘glstro B il suo contenuito viens moliiplicato per due e -
gli vieng @venimalmﬁm%@ aggiunﬁe 1 aell'uwlitimo bid

wE : ?faslaﬁ%@mﬁ luﬁga dma%fa

- A ETTE )

ia prims cifva (@iﬁiﬁﬁfa} ai A viene zipe-
tutz e traslate {come nella V) Louliima
cifre 4l B vi@ﬁ%'p@faag in prime cifra di

B viens messa a 0 e 1l'uldins 41 A ensrs
in B dopn tale @iffau

Oltre alle istrusioni visite, le mecching fi@@iﬁ@ pOS=

gi@@e tre istrugioni per llentraia £ 1'uscila,

= ;,J“ win



SOTTOPROE ;ﬁ.’?ﬁil

Holit i@lﬁ@ﬁﬁl@m@ _
i1 E@hﬁaﬁr@g@@mmglm ste nelile celle d1 memoria
de DA e L0565
Beogorpresuppoe che i due fabbowi giﬁaa_iﬁviaﬁi nel

rogietrd 4 e B, , .
Guande 1 fattori sono mumeri dsliltimbervello (1,1}
il prodotto 81 Yrove per ie prime mett {oifrs del

Begnp e le 17 ecifre pil sigpificsiive) mnel regisire
A e per la sencnde metd nel ?@Pi@%?ﬁ B f?if?& del

pyadeﬁﬁabs

Quande i fattori sono mumerl imberd 1'ultime cifrs 41 B

& la eifra delle unitd. L'istruzions contenuta im A 868

3 un salto di cuil bisema rrecisare velis per volla lﬂimm

diriz®o, parché si possas vilentrars nel programms, ’
Esempio di chismate del sotioprogramms I

I due fatteri % e v siene nelle celle
Afee o A 300

J
Mo Pr B b preperasions dell’indirizzo
CCE T N B A (O 11 1 g.d 1 83110 41 ueeita 41 W
o Ny M 6.9
R I R FUE
oyt 7z n3d
U o

a- & 1*Lﬁd1?i?2@ ﬁi UnE @@?1@ i oul ultimd %ﬁ it contengo-

no liindirizzo 9B,



Eivisi@nﬁ L  ::‘D oo
11 skttoprogremndmells celle di memoria da 4 873 a
“Asgos. | |
Epsc presuppone che il dividende sie imvwisto nel regisitro
A e 11 divisore in B, I1 qm@ﬂi@ﬁte ai trove nel regisitvo
B, - |

81 richiede che il divisore siam, in moduls, » del dividepe
do. L*istrusione contengia in A 905 ® un salto €i cwl Di-
aogne precisare volts per volta 1ltindirisso.
Esemplo di chismata del soticprogramms D |

deo . ve A b ' -
det | Acm oaos phsee = divideuclo
vl Nne By 7

den | 2 912

des _ -

b 3 1'indirizze di uma celle & cul witimi 10 bit combengono
1tindirizzo d+5

- 17 s



R&dibﬁ' g”" "’"a‘ﬁsa

11 =mo %@p@@gramma 7,Q. 8%a nells celle &i'ﬁgm@?ia da
A66s o Agan

E&gﬁ'pﬁésaypnne che 1l radicendo sia inviato mel

' :ﬁ@giw'%;ro A e éﬂ@ nel registre B sis inviaie l'mﬁir.ma@

da dave sl zalts di vseits {ohe sia in 4 692),

Bgeupio a1 ehismats del settoprogremma 0.0,

T nt A 150
+1 | H+_@ é
1+8 2 - G4ES
T+ 3 —_ -

in A 180 3 contenuto 11 radicando
2 1‘:5.:&@'}?1.220 di wne e2lla che megli uit imi i0 it contiee
ne Itindirizszo 243,



